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bmaw.gv.at 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.499.906 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)15477/J-NR/2023 

Wien, am 5. September 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Philip Kucher und weitere haben am 05.07.2023 unter 

der Nr. 15477/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend Spesen 

und Repräsentationsausgaben der Bundesregierung gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2 

• Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) Umbauten (inkl. 

allfälliger kleinerer Montage-/ Demontagearbeiten) in Ihrem Büro bzw. in den Bü-

ros Ihres Kabinetts vorgenommen?  

o Wenn ja, welche Umbauten wurden im Detail vorgenommen?  

o Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Umbauten angefallen? (Bit-

te um detaillierte Aufschlüsselung nach Begründung der vorgenommenen 

Umbauten und den dadurch jeweils entstandenen Kosten)? 

• Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) Anschaffungen 

für neue Büromöbel durchgeführt?  

o Wenn ja, welche Büromöbel wurden im Detail angeschafft?  

o Wenn ja, welche Kosten sind jeweils für welche Möbelstücke angefallen? 

(Bitte um detaillierte Aufschlüsselung nach Möbelstück und den dadurch 

jeweils entstandenen Kosten)? 
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Nein. 

Zur Frage 3 

• Welche technischen Ausstattungen (EDV, Mobiltelefone, Laptops, Tablets, Kameras 

etc.) wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) für Sie und 

Ihre MitarbeiterInnen im Ministerbüro angeschafft? 

o Welche Kosten sind jeweils für welche Ausstattungen technischer Natur an-

gefallen? (Bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach Gerät oder 

Software und den dadurch jeweils entstandenen Kosten)?  

Im 2. Quartal 2023 wurden ein iPad Pro um € 2.098,80, zehn MS-Lizenzen M365 um 

€ 2.072,03 und vier iPhones 14 um € 3.960,00 angeschafft.  

Zu den Fragen 4 bis 7 

• Wie viele Dienstwägen wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 

30. Juni) durch Ihr Ressort angeschafft? (Bitte um Aufschlüsselung jeweils nach 

Dienstwagen und Nutzungsbefugten) 

• Auf welchen Verträgen beruht die Nutzung Ihrer Kraftfahrzeuge?  

• Wurde von Ihnen oder Ihrem Ressort die günstigste mögliche Variante bei der Aus-

wahl Ihres Dienstwagens gewählt? 

• Um welche Automarken handelt es sich dabei jeweils und wie hoch sind die Kosten 

pro Monat und Auto im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni)? 

(Bitte um detaillierte Aufschlüsselung jeweils nach einzelnem Kraftfahrzeug, Monat 

und dafür entstandenen Kosten) 

Im 2. Quartal 2023 wurden keine neuen Dienstwägen angeschafft.  

Zu den Fragen 8 bis 12 

• Sind in Ihrem Ressort FotografInnen als DienstnehmerIn beschäftigt?  

o Wenn ja, wie ist bzw. sind diese/r besoldungsrechtlich eingestuft? 

• Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) seitens Ihres Res-

sorts externe FotografInnen für einzelne Termine engagiert?  

o Wenn ja, auf welcher rechtlichen Basis wurde diese engagiert?  

o Wenn ja, bitte um detaillierte Darstellung aller Termine, zu denen ein Foto-

graf bzw. eine Fotografin engagiert wurde und die dadurch jeweils entstan-

denen Kosten.  
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o Wenn ja, wie viele Fotos, die seitens des Ressorts in jedweder denkbaren Art 

und Weise verwendet wurden (wenn auch nur zu Archivzwecken), entstan-

den aus den jeweiligen Engagements?  

o Wenn ja, wurden Fotos, die aus diesen Engagements entstanden sind, an 

Dritte (mit oder ohne Verwendungsrechten) weitergegeben? (Bitte jeweils 

um Darstellung aller EmpfängerInnen der im Auftrag Ihres Ressorts ent-

standenen Fotos sowie damit jeweils im Zusammenhang stehender etwai-

ger Rechnungen) 

• Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) Fotos, die seitens 

Ihres Ressorts - etwa bei Terminen - angefertigt wurden Medien zur Verwendung 

weitergegeben? (Bitte um bildliche Darstellung/Beschreibung aller Fotos im Einzel-

nen und an welche Medien dieses jeweils ergangen ist und um Auskunft darüber, 

ob es in weiterer Folge auch verwendet wurde sowie Anführung der jeweiligen 

Ausgabe, in der die Veröffentlichung stattgefunden hat.)  

• Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) Fotos, die seitens 

Ihres Ressorts - etwa bei Terminen - angefertigt wurden zur Verwendung an eine 

politische Partei weitergegeben? (Bitte um konkrete Darstellung der jeweiligen Bil-

der, Auskunft an welche Partei(-Organisationen) dieses jeweils ergangen ist und 

Auskunft darüber, wie diese in weiterer Folge auch verwendet wurden sowie Nen-

nung des jeweiligen Mediums, in dem die Veröffentlichung stattfand)  

o Wurden dafür Rechnungen gestellt? (Bitte um detaillierte Vorlage aller 

Rechnungen je Foto) 

• Wie verhält es sich mit den Bildrechten an den Fotos, die seitens Ihres Ressorts an-

gefertigt wurden? 

 

Zur Fotodokumentation für ressortspezifische Anlässe und Erfordernisse wurde ein Foto-

graf herangezogen, mit dem ein Rahmenvertrag abgeschlossen wurde, für den im 2. Quar-

tal 2023 zum Stichtag der Anfrage Kosten in Höhe von € 20.605,24 inkl. USt. abgerechnet 

wurden. Die Rechte an diesen Fotos liegen beim Bundesministerium für Arbeit und Wirt-

schaft (BMAW). 

 

Mit der Fotodokumentation einer Pressekonferenz und Veranstaltung zur Präsentation 

des Österreich-Pavillons bei der EXPO 2025 in Osaka wurde eine externe Fotografin beauf-

tragt, wofür Kosten in Höhe von € 1.201,50 inkl. USt. angefallen sind. Die Rechte an diesen 

Fotos liegen beim EXPO-Büro.  

 

Mit der Fotodokumentation der Verleihungsveranstaltungen zum Staatspreis Wirtschafts-

film 2023 und Staatspreis Unternehmensqualität 2023 wurde ein externer Fotograf beauf-
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tragt, wofür Kosten in Höhe von insgesamt € 1.513,44 inkl. USt. angefallen sind. Die Rech-

te an diesen Fotos liegen beim BMAW.  

 

Die im Rahmen der genannten Fotodokumentationen angefertigten Fotos werden teilwei-

se über den Flickr-Account des BMAW zur Verfügung gestellt.  

 

Zu den Fragen 13 bis 16 

• Welche Repräsentationsaufwendungen (Datum, Beschreibung und Anlass. Voran-

schlag, tatsächliche Abrechnung) sind für Sie und Ihre MitarbeiterInnen des Minis-

terbüros im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) entstanden? 

• In welcher Höhe sind - im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) - 

Reisespesen für Sie und Ihre MitarbeiterInnen des Ministerbüros angefallen (natio-

nal und international, jeweils geordnet nach Datum, Anlass, Voranschlag und tat-

sächlicher Abrechnung)? 

• In welcher Höhe sind - im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) - 

Aufwendungen für Speisen und Getränke für Sie sowie MitarbeiterInnen des Minis-

terbüros entstanden? 

• In welcher Höhe wurden - im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) 

- Bewirtungskosten für Gäste durch das Ministerium getragen? (Bitte um eine de-

taillierte Aufschlüsselung für welche Anlässe wie z.B.: Pressekonferenzen, Bespre-

chungen, Regierungsklausur etc. - externe Auftragnehmerln und entstandene Kos-

ten) 

Einleitend ist auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2676/J zu verwei-

sen.  

Die im 2. Quartal 2023 entstandenen Kosten für Repräsentationsaufwand und Bewirtun-

gen sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. 

Anlass Kosten in € inkl. USt. 

Gemischte Wirtschaftskommission  Mongolei 6.811,00 

Catering Interministerielle Koordinierungssitzung "Standort EXPO" 85,25 

Catering Präsentation "Austrian Startup Monitor 2022" 1.353,80 

Catering und Musik Überreichung von Ehrenzeichen und Dekreten 4.100,00 

Arbeitsessen und Catering Treffen Chemiewaffenkontrolle 1.050,00 
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Anlass Kosten in € inkl. USt. 

Catering Überreichung von Auszeichnungen gemäß  
Gewerbeordnung 1994 und Berufsausbildungsgesetz 

2.680,00 

Catering Angelobung Wirtschaftstreuhänder 2.611,87 

Gemischte Kommission Tourismus mit Kroatien 1.100,00 

Catering Female Startup Frühstück 164,92 

Gemischte Wirtschaftskommission Kasachstan in Graz 11.544,00 

Arbeitsessen Besuch des japanischen EXPO-Ministers 800,00 

Arbeitsessen Programm "The PEP" (UNECE/WHO) 1.148,70 

Arbeitsessen Steuerungsgruppe Tourismus 490,00 

Besuch der chinesischen Arbeitsministerin  1.645,00 

Gemischte Wirtschaftskommission Indien 4.850,00 

Arbeitsessen bilaterale Gespräche mit Schweizer Botschafter  700,00 

Interministerieller Empfang anlässlich des Sommernachtskonzerts 
in Schönbrunn 

10.016,00 

Catering Pressekonferenzen 2.322,88 

Speisen und Getränke, Bewirtungskosten für bilaterale  
Besprechungen 

13.101,07 

 

An Repräsentationsaufwendungen im Rahmen von Reisespesen sind für einen Empfang im 

Rahmen der Delegationsreise nach Israel Kosten in Höhe von € 1.990,46, für ein Essen im 

Rahmen der Delegationsreise nach Rom und Mailand Kosten in Höhe von € 859,60 und für 

ein Essen im Rahmen der Delegationsreise nach Australien und Neuseeland Kosten in Hö-

he von € 335,13 angefallen.  

 

Zu den Fragen 17 bis 19 

• Wie hoch waren die kumulierten Gesamtausgaben für Werbung, Öffentlichkeitsar-

beit, Informationskampagnen und Veranstaltungen Ihres Ressorts im 2. Quartal des 

Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni)? 

o Wie hoch waren die Kosten jeweils für Werbung, für Öffentlichkeitsarbeit, 

Informationskampagnen und für Veranstaltungen Ihres Ressorts im 2. Quar-

tal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni)?  
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• Welche Agenturen wurden seitens Ihres Ressorts im 2. Quartal des Kalenderjahres 

2023 (Stichtag 30. Juni) mit Aufträgen im Zusammenhang mit Öffentlichkeitsarbeit 

betraut?  

o Welche Kosten waren damit jeweils verbunden (bitte um detaillierte Auf-

schlüsselung jeweils nach Agentur, "Projekt" und Kosten sowie Auskunft 

darüber, ob diese Kosten bereits in den "Gesamtausgaben für Werbung, Öf-

fentlichkeitsarbeit, Informationskampagnen und Veranstaltungen" berück-

sichtigt sind)? 

• Welche Printprodukte (Broschüren, Magazine, Schautafeln, Poster etc.) wurden sei-

tens Ihres Ressorts im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) veröf-

fentlicht (bitte Einzelaufschlüsselung nach Projekt, Zweck der Publikation.  

o Gesamtauflage. Distributionskanal und damit verbundenen Kosten sowie 

Auskunft darüber, ob diese Kosten bereits in den "Gesamtausgaben für 

Werbung, Öffentlichkeitsarbeit, Informationskampagnen und Veranstaltun-

gen" berücksichtigt sind)? 

Zu den Kosten für Öffentlichkeitsarbeit, Informationskampagnen und Printprodukte ist auf 

die Beantwortung der am selben Tag gestellten parlamentarischen Anfrage Nr. 15503/J zu 

verweisen. Die gesamten im 2. Quartal 2023 entstandenen Kosten für Veranstaltungen 

des Ressorts, darunter insbesondere die Präsentation des Wettbewerbs um die Gestal-

tung des Pavillons auf der EXPO 2025, die Verleihung von Awards und Urkunden zum Gü-

tesiegel "equalitA", die Preisverleihung der MINT-Girls Challenge und die Verleihungsver-

anstaltungen zum Staatspreis Wirtschaftsfilm und zum Staatspreis Unternehmensqualität, 

betrugen € 95.214,90 inkl. USt.  

Zur Frage 20 

• In welcher Höhe entstanden Kosten für Drucksorten, Fotos, Autogrammkarten, etc. 

des Ressortministers im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni)?  

Dafür sind im 2. Quartal 2023 keine Kosten entstanden.  

Zu den Fragen 21 und 23 

• Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) Dienste von Visa-

gistInnen, Make Up Artists, Friseuren, Stil-, Farb-, Mode-, Typberaterlnnen in An-

spruch genommen?  

o Wenn ja, bitte um detaillierte Aufschlüsselung für die Anlässe wo diese 

Dienste in Anspruch genommen worden sind, welche Dienste konkret in An-
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spruch genommen worden sind, wen Sie engagiert haben und welche Kos-

ten dabei entstanden sind (Bitte um Darstellung aller Rechnungen)?  

• Haben Sie im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) einen Coach in 

Anspruch genommen?  

o Wenn ja, bitte um detaillierte Aufstellung der Termine, Name des Coaches 

und der Abrechnung.  

Nein. 

Zu Frage 22 

• Wie hoch sind die Taxirechnungen und Mietautokosten für Sie und Ihre Mitarbei-

terInnen des Ministerbüros im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Ju-

ni) ausgefallen (Bitte um detaillierte Aufschlüsselung genaues Datum, Anlass, Ab-

rechnung)? 

Für Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Kabinett sind im 2. Quartal 2023 Taxikosten in 

Höhe von € 2.010,83 angefallen. Für die Anmietung von Fahrzeugen im Rahmen von 

Dienstreisen sind im 2. Quartal 2023 Kosten in Höhe von insgesamt € 8.602,45 inkl. USt. 

entstanden. 

Zur Frage 24 

• Verfügen Sie oder einer Ihrer MitarbeiterInnen im Ministerbüro eine Kreditkarte des 

Ministeriums?  

o Wenn ja, bitte um detaillierte Aufschlüsselung, wer hat eine Kreditkarte, wie 

hoch sind die Abrechnungen im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stich-

tag 30. Juni) und für welche Zwecke wurde die Kreditkarte eingesetzt. Was 

wurde genau mit der Kreditkarte bezahlt und wofür? 

Im 2. Quartal 2023 wurden über die insgesamt sechs den Mitarbeiterinnen und Mitarbei-

tern im Kabinett zur Verfügung stehenden Kreditkarten Kosten in Höhe von € 6.812,34 

abgerechnet. Im Übrigen ist auf die unverändert gültigen Ausführungen in der Beantwor-

tung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2676/J zu verweisen.  

Zur Frage 25 

• Wurden im 2. Quartal des Kalenderjahres 2023 (Stichtag 30. Juni) durch Ihr Ressort 

Werbeartikel bzw. Sachspenden angeschafft (wie Pokale, Werbeartikel etc.) die von 

Ihnen oder Ihren MitarbeiterInnen des Ministerbüros durch das Ministerium ausge-

geben wurden?  
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o Wenn ja, bitte um detaillierte Aufschlüsselung der Kosten, für welchen kon-

kreten Anlass die Sachspende ausgegeben wurde und wer hat diese erhal-

ten.  

o Wie hoch ist der aktuelle Lagerstand derartiger Sachpreise? (Bitte um de-

taillierte Darstellung nach konkreten Produkten sowie Wertangaben)  

Für die Preisträgerinnen und Preisträger der MINT Girls Challenge und der Staatspreise 

Wirtschaftsfilm und Unternehmensqualität wurden Trophäen angeschafft, wofür Kosten 

in Höhe von insgesamt € 4.376,00 inkl. USt. entstanden sind. Für die Teilnehmerinnen des 

Girls' Day des BMAW im Tiergarten Schönbrunn sind im 2. Quartal 2023 für Funktionswes-

ten, Lunchpakete und Eintrittsgebühren Kosten in Höhe von insgesamt € 3.129,00 inkl. 

USt. entstanden.  

Zur Frage 26 

• Sofern ein Staatssekretariat besteht: Wie sind die Fragen 1 bis 25 für dieses zu be-

antworten? 

 

Für die Reparatur einer Schiebetür in den Räumlichkeiten des Staatssekretariats sind Kos-

ten in Höhe von € 1.270,91 inkl. USt. angefallen. Für das Catering eines Mediengesprächs 

der Frau Staatssekretärin sind Kosten in Höhe von € 297,10 inkl. USt., für das Catering des 

Tourismus-Stakeholdergipfels der Frau Staatssekretärin Kosten in Höhe von € 423,84 inkl. 

USt., für das Catering bei der Pressekonferenz der Frau Staatssekretärin zum Österreichi-

schen Tourismustag Kosten in Höhe von € 797,04 inkl. USt. und für das Catering beim 

Round Table Wintertourismus der Frau Staatssekretärin Kosten in Höhe von € 116,70 inkl. 

USt. angefallen. Für Speisen und Getränke sowie Bewirtungen sind Kosten in Höhe von 

€ 1.027,99 inkl. USt. angefallen. An Repräsentationsaufwendungen im Rahmen von Reise-

spesen sind für ein Essen im Rahmen der Delegationsreise zum European Tourism Day 

nach Brüssel Kosten in Höhe von € 410,00 inkl. USt. angefallen. Für Mitarbeiterinnen und 

Mitarbeiter des Staatssekretariats sind im 2. Quartal 2023 Taxikosten in Höhe von € 13,00 

angefallen. Für die Anmietung von Fahrzeugen im Rahmen von Dienstreisen sind im 2. 

Quartal 2023 Kosten in Höhe von insgesamt € 2.805,24 inkl. USt. entstanden. Über die den 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern im Staatssekretariat zur Verfügung stehende Kredit-

karte wurden im 2. Quartal 2023 keine Kosten abgerechnet.  

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Elektronisch gefertigt 
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